
DIARIO DE LA CORUÑA,

DEL MIERCOLES 18 DE OCTUBRE DE 1809.

S. Lucas Evangelista.

Lisboa 2 de octubre.

Todos los días mejoran nuestras esperanzas relativamente al buen éxito de la justa causa del continente. Los periódicos que trae el último correo marítimo ingles, que ha llegado aquí, y que alcanzan hasta el 16 del mes pasado inclusive, aunque no llenan nuestros deseos con la noticia de oficio de grandes acontecimientos, dan con todo la mas clara idea de la crítica situación del tirano comun: de Gottembourg, con fecha de 8 de septiembre, vino la noticia de haber vuelto á comenzar las hostilidades entre la Francia y el Austria, y aun el que con esta última se habian declarado unidas la Rusia y la Prusia: Esta noticia no tiene certeza igual á nuestro interes; pero en su abono debemos reflexionar que ya se van viendo en los periódicos franceses, artículos contrarios á los intereses de la Rusia entre ellos uno de 21 de agosto en que pondera mucho las ventajas de los Turcos sobre los Rusos.

A mas de esto, sabemos por noticias reiteradas, y es bien de creer, que el emperador Alexandro se ofendiese de que sin consultarle ó prevenirle, mandase Bonaparte arbolar sus águilas en la Galicia: que dispusiese arbitrariamente que los Rusos evacuaran la Cracovia, y que pidiendo Alexandro á Bonaparte la declaracion de sus intenciones respecto á la Polonia austriaca, le respondió »Que la suerte de este país se decidiria por sus negociaciones con el Austria.

En quanto á la paz entre esta y la Francia, todos los periódicos, sin exceptuar los franceses, dicen que se há retardado, y concuerdan sobre los grandes preparativos que reciprocamente se hacen; y el emperador de Austria tiene unido un ejército de 20000 hombres, quedando en la Moravia y en la Bohemia cuer-

pos suficientemente numerosos, no solo para guardar las fortalezas, sino para tomar la ofensiva.

En el Tiról es general la insurreccion, como lo confiesan los mismos periódicos franceses; y aunque no lo es taneo en él Vorálberg, se há renovado en las montañas de Montasun y sobre el monte-Adlerberg, entre el Tiról y Vorál-Berg; y está interumpida la comunicacion de Augsbourg para Insprúk, porque los Tirolese tienen grandes fuerzas sobre el monte Swargen.

El Mariscal Lefebre, yendo para Sterzingten socorro del general Royer, tubo que retirarse derrotado á Insprúk el dia 11, cuya plaza atacaron los tirolese el 13, donde hubo un combate que duró hasta las 5 de la tarde, y en qué los franceses, fueron completamente batidos, y perdieron al conde de Arco; en consecuencia de lo qual partió Lefebre para Schwartz con la primera division Bavara, y la francesa del general Roger, cubriendole la retaguardia el general Bavaro Deroi.

Está muy adelantada la negociacion de paz entre la Suecia y la Rusia, que comenzó en Frederikshám, siendo nombrados por parte de la Suecia el baron de Stedengh, y el coronel Scholdebrand y por parte de la Rusia el ministro de los negocios extrangeros del emperador con un secretario suyo. Esta negociacion es una prueba de lo poco que mira yá la Rusia sus últimos tratados con Bonaparte, y por consecuencia un transtorno de sus planes de usurpacion.

Se asegura bastante que de la Francia y de los payses bajos han sido conducidos presos al ejército todos los hombres capaces de tomar las armas, por lo que en todos los dominios franceses dicen que reyna el espíritu de insurreccion, y que en los Bosques del ducado de Luxembourg se hicieron fuertes 60 insurgentes. Todos aman la libertad; y el yugo frances se hace terriblemente pesado aun á aquellos mismos que son menos capaces de toda la fuerza del sentimiento.

Parece que el ejército Prusiano recibió inesperadamente orden para acampar, y que ultimamente el rey de Prusia despachó tres correos al quartel general Austriaco.

Las cartas de Cork anuncian la partida, jurgase que para España, de las tropas que allí estaban á bordo; y se expidieron órdenes para aprontarse inmediatamente en el castillo de Porchester municiones de guerra para 100 hombres: los ingleses conservan la plaza de Flesinga y toda la isla de Walcheren, con poderosa guarnicion, habiendo dexado otros muchos puntos por enfermedad de las tropas.

Las noticias anteriores están traducidas y extractadas de los mas acreditados periódicos amantes de la verdad; por lo qual no dudamos lo sean.

Por la gazeta de Lisboa de igual fecha, y las del 3 y 4 de este mes de octubre se repiten en parte las anteriores, añadiendo que el correo marítimo que las traxo de Inglaterra habia llegado el 30 de septiembre y traía periódicos hasta 16 del mismo; cuyas noticias extractadas son las siguientes:

Primera. De Varsovia á 14 de agosto. Las aguilas francesas aun no se enarvolaron en Lemberg; porque en todas las ciudades, ocupadas por los rusos, dexaron las aguilas austriacas, aunque los polacos tuviesen antes puestas las francesas.

Segunda. De Viena. Dicese que el armisticio fué prolongado por 28 dias.

Tercera. Londres 15 de septiembre. El general Stuart ha hecho 1500 prisioneros franceses en las islas de Ischia y Prócida: obligó á los franceses á abandonar el fuerte de Scislla, destruyendo las fortificaciones; y sobre todo amenazando á Nápoles (delante de cuya capital está y envia sus pliegos de oficio) ha conseguido hacer recular una gran parte del ejército frances, que ya subia por la alta Italia, y tal vez contra el Tirol.

El mayor general Carmichael participa de S. Carlos, delante de Santo Domingo, á 8 de julio, que se le habia rendido la guarnicion francesa, quedando prisionera de guerra. Los españoles quedaron señores y dueños de la ciudad. Así se entregó el último terreno que los franceses poseían en la grande isla de Santo Domingo de que eran únicos poseedores por la paz de Basilea.

Con la balija de Heligoland, que traxo los periódicos de Alemania, se recibieron noticias particulares del continente, anunciando entre otras cosas, diferencias serias entre el emperador de Rusia y Napoleon, &c. Afírmase que el Zár ha formado una liga mas íntima con el rey de Prusia; y que en consecuencia de esto dió inopinadamente á su ejército la orden de marchar que se ha dicho.

Del Tiról. Inspruck 15 de agosto. El famoso gefe Hofer, de Passayer, que lo es de una partida grande de los muchos insurgentes del Tiról (que todos lo son) tuvo el espíritu de responder á una orden de presentarse en Inspruck antes del 10 de agosto. "Que se presentaría; pero acompañado de 100 cazadores." Este

caudillo ocupa el Brennet con gran número de paysanos: la tentativa para desalojarlos del paso de Burgh, junto á Sternah y tuvo mal éxito para los franceses; pues se defendieron de ellos no solo con las armas, sino con peñascos y pedazos de troncos de árboles que hacian rodar de ámbos lados de la montaña para el vallè inferior; de suerte, que confiesan los mismos franceses, que allí y en otras partes el primer regimiento de caballería y varios batallones de infantería padecieron mucho por las piedras y peñascos que los insurgentes hacian rodar sobre ellos.

En medio de todo esto la corte está aún sobre las fronteras del Tiról, esperando, como eu todas partes, que el país se halle enteramente sometido. (*Parece que tiene que esperar.*)

De Berlin 31 de julio. El rey acaba de llamar para sus consejos á su antiguo ministro el baron de Hardemberg, que se habia retirado á sus tierras hace 2 años, siendo partidario de la guerra y enemigo de Napoleon.

Londres 16 de septiembre

Márgenes del Elba 1.º de septiembre. En consecuencia de la llegada de un correo para el ministro frances de Amburgo y diferentes extraordinarios, se afirma generalmente que el famoso Champagní habia vuelto desayrado de las conferencias de Altembourg, sobre la paz del emperador de Austria, y que éste habia intimado al campo frances que se rompería el armisticio 15 dias despues de aquel aviso.

Los tirolese alcanzaron una victoria señalada contra el ejército confederado á las órdenes del duque de Danzik; además de un gran número de muertos, cortaron, ó aprisionaron 8, ó 90 hombres. Los tirolese se están preparando para invadir la Baviera, por lo qual la totalidad de las fuerzas francesas y confederadas se concentra al pie de Munich. (; Ah bravos tirolese!)

Coruña 18 de octubre.

Teatro. Hoy se representa la comedia titulada: *Bien vengas mal si vienes solo*, Tonadilla, Saynete y Bayle.

DE ORDEN SUPERIOR.

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.

DIARIO EXTRAORDINARIO

DE LA CORUÑA

DEL MIERCOLES 18 DE OCTUBRE

DE 1809.

Noticias extrangeras muy importantes.

El Editor de este periódico D. Angel Antonio Henri acaba de recibir por el correo de Santiago una carta de sugeto muy fidedigno y patriota con la interesante noticia siguiente, que por serlo tanto, se apresura á comunicarla al Público por extraordinario, con beneplácito del Gobierno, y con el mayor júbilo y satisfaccion, congratulándose con sus apreciables conciudadanos.

Copia del papel impreso en Lisboa y recibido en esta ciudad de Tuy en el dia 14 de octubre, traducida del portugues al idioma español, y es como sigue.

Suplemento al correo de Londres resumido de una gazeta de 18 de septiembre, que no pudiendo venir en las malas del paquebot por hallarse ya cerradas, nos fué suministrada por un pasagero que venia en dicho paquebot. Refiere de oficio por un manifiesto la declaracion de guerra de Rusia y Prusia contra Napoleon, el rompimiento del armisticio antes de concluirse el tiempo, y una victoria ganada por el emperador Francisco en persona.

Londres 18 de septiembre.

La demasiada ligereza y hasta la misma vana insolencia practicada por Bonaparte para con el emperador de las Rusias, rasgando la benda con que aquel le cubria la frente, deliberó el gabinete de S. Petersburgo hacer causa comun con las demas Potencias beligerantes unidas contra Bonaparte.

La intencion de este se descubrió en aquel gabinete por el decurso de la campaña pasada, y muy principalmente durante el armisticio en que Bonaparte, requiriendo al emperador Francisco negociaciones de paz, intentaba ocultarlas á su llamado aliado el emperador de Rusia, ya reusando admitir un Plenipotenciario ruso, ya concediéndole la admision; pero procurando pactar con el emperador Francisco tratados secretos semejantes á los de Tilsit, mas contra, ó pro, de diversos sugetos. Habíanse enarbolado en la Galitzia las águilas francesas: el destino de la Cracovia debia depender solamente de la voluntad de Bonaparte: la Rusia era insultada en la persona de sus exércitos: el único interes que Alexandro sacaba de las conferencias de Erfurt, era el ser aliado de un enemigo suyo, ademas de la disputa insultante: la guerra era necesaria, y con efecto démonos mil parabienes: la Rusia está en guerra contra el emperador de los franceses; unida con el Austria y su muy amado aliado Federico, rey de Prusia, marcha contra el enemigo de la humanidad, enarbola en la Europa el estandarte de la libertad: alégrense ya los pueblos, pues ven el término de sus desgracias.

(Síguese en dicha gazeta el manifiesto de los motivos porque la Rusia declara guerra á Francia, su fecha 8 de agosto en S. Petersburgo.)

Inmediatamente se abrió la guerra, y los exércitos que avanzaban hasta aquí en favor de Bonaparte, recibieron oficios para maniobrar ofensivamente contra el

3

emperador de los franceses. Trece días antes de la conclusión del armisticio pactado, se dió aviso á los ejércitos austriacos para que desde 1.º de septiembre comenzasen las hostilidades contra los ejércitos franceses. El emperador tomó personalmente el mando de 20000 hombres y puso su cuartel general en Feldsberg. El príncipe de Litheinstein avanzó con su ejército para unirse con el de S. M. I. y R.

Tal era la disposición del ejército austriaco, favorecido ya con una retaguardia tan poderosa qual era el ejército ruso, que en breve subira á 13000 hombres: luego que comenzó á obrar, el ejército enemigo, retrocediendo, se acampó de la parte de acá de Wulfersoorf, y se dispuso á una batalla, siempre gloriosa para las armas austriacas, aunque bastante sangrienta.

El emperador junto con el príncipe de Lichtenstein dispuso el ataque. Formaba el ala derecha el 1, 3 y 5 cuerpo: la izquierda el 4, 6 y 7: el centro era impenetrable componiéndose de los demas cuerpos de ejército.

El ejército frances se habia atrincherado en los lugares de Aller y Orgusk. El emperador mandaba en persona todo el ejército, poniendo el cuerpo del príncipe Berthier á la derecha, el del duque de Rivoli formando la izquierda, y el de Averstad el centro. El general Oudinot con la reserva cubria la retirada si la fortuna fuese contraria, ó debia reforzar el ejército para perseguirnos.

Dispuestos de este modo los ejércitos, el 11 de septiembre principiaron á batirse con indecisa ventaja; pero en el día 12 en que la caballeria Hungara parece se excedió, á las 3 de la tarde estaba desalojado el enemigo de las fuertes posiciones que habia tomado, y viendo que una gruesa columna se avanzaba á envolverle la izquierda, se dispersó de modo que con dificultad atinaban con los cuerpos á que pertenecian. Perseguimos el enemigo que quotidianamente aumenta el número de prisioneros que tenemos en nuestro poder.

no se puede dar aun una relacion circunstanciada de la accion; solo se puede decir en globo que el príncipe Berthier es muerto, Rivoli y Averstad heridos, el príncipe está en nuestro poder: ocho generales muertos y 15 prisioneros, y más de mil hombres durmiendo en el campo de batalla. Nuestra pérdida es considerable: el príncipe de Lichtenstein está levemente herido en una pantorrilla, y nos faltan algunos generales que murieron. (Extracto de boletines austriacos.)

NOTA.

El Editor no sale garante de la verdad, pero da esta noticia tal qual se la comunican, aunque dicen que han venido barcos posteriormente de Inglaterra, y que no hablan de ello.

DE ORDEN SUPERIOR

En la Oficina de D. Francisco Cándido Perez Prieto.